Ulohy ke cviceni

Uloha 1: Rozhodnéte, které z nasledujicich relaci jsou reflexivni, symetrické, tranzitivni a antisy-
metrické.

a) X = {a,b,c}, R={(a,a),(a,b),(b,b),(b,a),(c,c)}

b) X = {a,b,c}, R={(a,a),(c,c)}

o) (X,R) = (N, <),

d) X ={1,2,...,10}, R = {(2,y) : nsd(zx,y) = 1}, neboli  a y jsou nesoudélné.

Uloha 2: Budte R a S reflexivni relace na téze mnoziné. Které z nasledujicich relaci jsou také
reflexivni?

a) RUS
b) RN S
c¢) R\ S
A RAS
e) RoS
f) R

Uloha 3: Budte R a S tranzitivni relace na téze mnoziné. Které z nasledujicich relaci jsou také
tranzitivni?

a) RUS
b) RN S
¢) R\ S
d) RAS
e) RoS
f) R

Uloha 4: Budte R a S symetrické relace na téZe mnoziné. Které z nasledujicich relaci jsou také
symetrické?

a) RUS
b) RNS
¢) R\ S
d) RAS
e) RoS
£) B!

Uloha 5: Uréete pocet relaci na ¢tyfech (n) prveich:
— vsech,
— reflexivnich,
— symetrickych,
antisymetrickych.

Uloha, 6: Rozhodnéte, zda jsou ekvivalence nésledujici relace a pokud ano, urcete t¥idy ekvivalence:
a) X1 = N, 2Ry < p|(z — y) (zbytkové tiidy modulo p € N,p > 2)

b) Xy =7\ 0,zRoy < x|y Ay|z

c) Xs=N,zR3y & 3z € N: z|y A z|z.

Co se stane, budeme-li pozadovat z > 17
Uloha 7: Uréete pocet rtiznych ekvivalenci na péti prvcich.

Uloha 8: U nasledujicich variant rozhodnéte, zda existuje uspofadani spliwjici danou podminku.
Pokud existuje, uvedte piiklad.

a) bez nejvétsiho prvku, ale s maximalnim prvkem; na neprazdné koneéné mnoziné.
b) bez nejvétsiho prvku a bez nejmensiho prvku; na neprazdné koneéné mnozing.
¢) bez nejvétsiho prvku a bez maximélniho prvku; na neprazdné kone¢né mnozing.
d) bez nejvétsiho prvku, ale s maximalnim prvkem; na nekone¢né mnoziné.

e) bez nejvétsiho a bez maximélniho prvku; na nekoneéné mnoziné.

f) bez nekone¢ného Fetézce; na nekoneéné mnozing.

Uloha 9: U uspotadani daného nasledujicim Hasseho diagramem vyznacte néjaky nejdelsi fetézec
a antifetézec. U antifetézce zdivodnéte, pro¢ nelze najit delsi.

Uloha 10: Naleznéte nejdelsi fetézce a antifetézce na usporadéanich:

({1,...,n} ) a(P{1,...,n}), Q).

Uloha 11: Které z nasledujicich relaci na mnoziné N? (dvojice piirozenych éisel) jsou uspoiadanimi?
Kterd z téchto uspotradani jsou linedrni?

a) Porovnani po obou soufadnicich <g:
(a,b) <s
b) Porovnani v alespoii jedné soufadnici <

(a,b) <y (z,y) ©a<azVb<y

yea<aAb<y

¢) Porovnéani v obou slozkach riznymi sméry <z:
(a,b) <z (z,y) & a<zAb>y
d) Slovnikové (lexikografické) porovnéani <p:

(a,0) <p (myy) ©a<azV(a=xAb<y)



